

回家，回去了才是家 大学生借路费让人揪心

快报联手电信“我的e家”、江苏都市网、共青团江苏省委“助贫困学子回家过年”活动正式启动

家中有年迈的父母，家中有难忘的关怀。随着春节临近，回家团圆成了贫困大学生们心底温暖的愿望，但贫困又使这愿望成为奢望。

今天，快报“钟晓敏爱心工作室”、江苏都市网(www.js.cn)、共青团江苏省委、江苏电信“我的e家”联手倡议的“送千名贫困学子回家过年”活动正式启动。我们也希望更多爱心单位、热心个人加入到我们的爱心行动中，一起来为贫困学子筹集路费，让学子们带着爱心与温暖，踏上回家过年的路。

调查

大学生过年不回家 七成因经济窘迫

春节临近，团聚在即，可记者通过一周调查发现，高校内不少贫困生正为几百元回家路费忧愁。

淮海大学理学院大三学生陈金柱打算向同学借一点盘缠回家；南京中医药大学经贸管理学院2004级张凯歌同学最近天天翻报纸，希望找一份临时工作，挣回家路费；南京邮电大学自动化学院2004级学生钟土金干脆放弃了回家打算，他的家乡远在广东云浮市，来回一趟要花500元，他已4年没有回家了；来南京上学才半年的大一新生赵燕想到不能回家，差点流下了眼泪……(更多贫困学生的情况可登录江苏都市网www.js.cn查看)

共青团江苏省委一位工作人员告诉记者，一份调查显示，江苏省大约有130万名在校大学生，其中贫困生占20%左右。每年寒假有近万名贫困大学生不回家过年，其中七成学生是经济窘迫所致。相当一部分贫困生利用寒假，做家教，靠勤工俭学的方式挣学费、挣生活费，坚持学业。

回家过年，是大学生们的一致心愿。但由于经济原因，这个愿望他们难以实现。今天，快报“钟晓敏爱心工作室”、江苏都市网、共青团江苏省委、江苏电信“我的e家”联手倡议的“送千名贫困学子回家过年”活动正式启动。我们也希望更多爱心单位、热心个人加入到我们的爱心行动之中，一起来为贫困学子筹集路费，让学子们带着爱心与温暖，踏上回家过年的路。



本报记者 刘晓满 黄卓琳 钟晓敏

案例A

家中哑母 盼儿回家眼欲穿

陈金柱 淮海大学理学院大三学生

离春节只剩下一个月了。翻看着日历，淮海大学理学院大三学生陈金柱暗暗有些着急。本学期的助学贷款迟迟没有下来，回家过年的路费问题堵上了陈金柱的胸口。

父亲过大寿儿子没回家

这是陈金柱在南京生活的第三年。这三年，陈金柱只在春节回过两次家。“春节很重要，我不想让过年的时候，家里少了我一个。”

每次放暑假，长长的假期，陈金柱一直独自在学校里生活。每天忙忙碌碌，做家教，做售货员。“你一个长假挣了不少吧！”有同学开玩笑说。但谁都不知道，他其实多想回家啊。

去年五月份的时候，父亲整六十岁。在农村，过六十大寿是一件顶了不得的大事情。在过生日前，陈金柱就接到了父亲和哥哥的电话。父亲在那头支支吾吾了半天，才说自己过寿的事，希望儿子能回来看看。陈金柱推说学校课紧。父亲后来又打了几次电话来，说家人都想他，又说母亲把他的照片压在镜子上每天看，想得要掉眼泪。

“来回500元的路费你给啊。”陈金柱故意说。其实他心里很难过，也觉得没回家给父亲过寿很不孝。陈金柱的父亲有严重的冠心病，母亲则是一个丧失劳动力的聋哑人。务农本来就“听天由命”，家里五个孩子的养育重担，更是让这个家庭常常入不敷出。“父母不容易，我省一点也算是尽孝心了。”陈金柱说。

全家7口挤一个土炕

陈金柱的老家在辽宁省盖州市的山区农村里。有多穷？陈金柱说，全家7口就挤在一间半的房子里生活，床

是一块土炕。“天好时，就是一个土坯屋。雨天，就成了一个漏斗。”所以9岁开始，陈金柱就开始和家人其他男丁一样做苦力。

因为穷，大哥和大姐只读了两年。高中三年，陈金柱每个月的生活费是200元。每天的早饭是和同学合打一个菜熬过来的。没钱买生活用品，他申请机房的卫生工作，每月有100元的工资补助。除了每月30元回家的车费，能省的他都省着。连上课的书本都是向学长要来的旧教材。

“只要能坚持读下去，就是来之不易的幸福。”陈金柱说。

这次借钱也要回家

念大学后，凭助学贷款、勤工俭学还有奖学金，每月300元的生活费基本上已经不是一个难题，还可以省下钱来帮小妹读高中。只是，这个学期经济上有点困难。不知什么原因，本学期的贷款还没有下来。别说回家过年的路费，学费还只交了一半。

“我这次一定要回去。”陈金柱说。前段时间，母亲上山时崴了脚，后来诊断为骨裂。“母亲想我，但又没办法打电话，只能对着小妹做手势。往南方指指，再用手往回招，希望我能回家去。”这个消息把陈金柱的心都揪了起来。

所以，这个春节，他早已下了决心，不再让父母空等。就算借钱也要回家看看父母，也要好好抱抱他们，说一句“爸爸妈妈，我好想你们。”

案例B

大学四年 每年打工挣路费

张凯歌 南京中医药大学大四学生

最近，大学生都忙于复习，准备迎接期末考试，张凯歌却在翻报纸，找工作。他基础扎实，应付考试没问题，他最迫切要解决的是筹集回家过年的路费。4年了，年年如此。

一双运动鞋，缝缝补补穿5年

“我一年就回家这一次。”张凯歌说，家中3间土房早已摇摇欲坠，但家中有母亲，有姐姐，有一种别样的温情。

张凯歌来自苏北农村，他10岁时，父亲就因病撒手人寰，留下三间小土房，还有几万元债务。母亲没有工作能力，就是他一年的生活费。考上大学是一件喜事，可张凯歌竟愁出了几根白发，几千元的学费他交不起。

“你只要好好上学就行了，钱的事不要你烦。”瘦小的姐姐，鼓励他一定要自强不息。姐姐说到做到了，她四处借钱，在开学之初，凑了6000元给张凯歌，让他把学费、住宿费交上了。剩下200元，就是他一年的生活费。

“200元肯定不够。”张凯歌说，刚到南京那会儿，他彷徨又恐慌。他舍不得吃鱼吃肉，经常买一些蔬菜，或者喝免费的菜汤，担心同学们“笑话”，他经常借故不和同学们一起吃饭。

姐姐月收入不高，可交房租，还欠债，养母亲，供弟弟上学的重担却落在她一个人身上。为了减轻姐姐的负担，最近3年，张凯歌申请了助学贷款。姐姐每个月只要补贴他200元生活费即可。张凯歌也没闲着，他做起了一份学生助理工作，帮老师烧开水、收文件，每个月挣100元钱补贴生活。此外，他还做

了一份家教，争取不用、少用姐姐的钱。

“上大学4年了，我没有买过一双鞋。”张凯歌指着脚上已经“张口”的运动鞋告诉记者，那双运动鞋是他上高三时，姐姐给他买的。穿了5年，他已经不记得补过多少回了，但是他舍不得扔掉一双新的。

“我不想多花姐姐一分钱，我欠姐姐太多了，她为了我，28岁还没找对象成家。”谈到姐姐，张凯歌泪水在眼眶里打转。

打工挣路费，还要挣100元礼品钱

“大学第一年，学校给贫困生一人补助了100元钱，做回家的路费。第二年、第三年回去的路费是我自己打工挣的。”张凯歌告诉记者，无论手头多紧张，他一定会想方设法回家过年，和母亲、姐姐团圆，今年也不例外。

在被问及路费时，张凯歌低低地说了一声：“暂时还没有着落。”不过，他已经有打算，学校1月16日考试结束，他准备1月17日就出去打工。做家教、做促销，帮人洗盘子刷碗他都愿意干。他不仅要挣上来回路费，还想额外多挣100元钱，买点节日礼品，带给母亲和姐姐。

“妈妈后来哭着要他去复读，他自己偷偷把所有的书都卖了。”对于哥哥的固执，赵燕哭了很多次。她心里明白，哥哥都是为了自己。

案例C

坐卧铺回家 是她心底的梦

赵燕 南京航空航天大学大一新生

“我好想家。”赵燕说。来南京上学才半年，赵燕已经习惯了南京这个城市。但再怎么习惯，内心里总是异常想念丽江水巷——那是她的家。

为了妹妹，哥哥卖了课本

赵燕家在云南丽江永胜的农村。父母都是面朝黄土背朝天的农民。生活的担子压得他们早早地就患上了各种疾病。赵燕有个哥哥，比自己大几岁。说起哥哥，赵燕红了眼眶。

哥哥比赵燕大一点。虽然成绩比赵燕差一点，但因为擅长体育，被学校寄予厚望。家里穷，这个现状，赵燕和哥哥都知道。但是谁都不敢涉及这个问题。因为他们都清楚，在这个贫困县里耕作就只能重复父母的生活，只有知识才能改变命运。

哥哥先参加高考，成绩出来全家人欢天喜地。无论是专业还是文化分，都比本科线高出一大截。填报志愿那天，哥哥早就出门了。

“原来，他没有去学校填报志愿。”这个事实，赵燕后来才知道。为了让妹妹读下去，为了不让父母为难，哥哥主动放弃了自己的读书机会。但又担心通知书过来后，自己让父母为难，他索性自己给自己断了退路，放弃了填报志愿的机会。

“妈妈后来哭着要他去复读，他自己偷偷把所有的书都卖了。”对于哥哥的固执，赵燕哭了很多次。她心里明白，哥哥都是为了自己。

坐卧铺回家是心底的梦

终于考上了大学。赵燕

把志愿填在了离家很远的南京航空航天大学。19岁的女孩离家万里，这是赵燕故意给自己的“残忍”：“我想以后在南京找工作，挣很多钱，回报他们。”

这次来南京，是爸爸陪自己来的。坐15个小时的大巴车到了昆明，接着托人买了半价的硬座票，颠簸了52个小时才来到南京。“下车的时候，爸爸的腿都肿了。”问赵燕为什么不坐卧铺来，她咬咬嘴唇：“太贵了，从来没有想过。”火车票才140元，但是卧铺得近500元，还不包括大巴车一人一趟150元的车费。“爸爸就带了1000元，坐卧铺他就没有办法回去了。”

连卧铺都坐不起，更别别说飞机了。听说飞机从南京飞昆明就两个多小时，赵燕惊讶地张大了嘴巴。但是她什么都没有说。坐卧铺或者飞机回家，对这个恨不得一分当两半花的女孩来说，简直就是个遥不可及的梦。

赵燕说，这个春节她没有打算回家。虽然家里人希望她能回家一起团圆，赵燕也好想回家告诉父母南京什么样；好想告诉哥哥，大学里是多么精彩。但“钱”，让她无法从容地做出抉择。“我准备留在南京打工，挣点钱。”她说。

“一到春节，学校都空荡荡的。你难道不想家吗？”记者问赵燕。

“嗯”，她低低地应着，差点流出了眼泪。

[倡议]

我的e家捐出5万

作为倡议单位江苏省电信“我的e家”许诺，将捐出5万元钱，作为这项爱心活动的首笔捐款。中国电信江苏公司多年来始终铭记电信企业的社会责任，一直致力于社会公益事业，在让客户共享信息带来的便捷服务的同时，也为社会公益事业不断贡献自己的力量。

多年来，中国电信江苏公司从省到各地市公司都倾力于扶贫结对活动，持续向“春蕾班”捐助款；组织为陕西革命老区捐款；向西藏边坝县人民捐款等。在关注大学生群体上，公司已经连续三年开展向在校贫困大学生捐赠爱心电

话卡活动。与此同时，走访慰问帮扶点的困难家庭，为无法上学的儿童、残疾生病的村民、无房可居的农民送去慰问金已成为公司日常性、自发性的活动。

中国电信“我的e家”客户品牌，是中国通信市场第一个面向家庭的客户品牌。本次与团省委和快报“钟晓敏爱心工作室”以“我的e家”品牌冠名统一实施“助贫困学子回家过年”的公益活动，与企业的品牌文化有着高度的契合性，帮助有需求的贫困大学生圆梦“家”的温馨，也是企业所一直倡导的家文化。

[提示]

爱心路费捐赠方式

本次活动主要接收个人和企业爱心捐款。所募集款项将在1月20日前后发放到贫困大学生手中，资助标准为家在省内的每人资助200元，家在外省的每人资助500元。

此外，我们还将准备一笔经费，将用于给不回家过年的贫困学生，操办一场联欢会，让他们边娱乐边享受丰盛的除夕宴，感受“大家庭”的温暖。

贫困大学生请拨打共青团江苏省委学校部电话报名参加本次活动。电话：025-83393586（周一至周五，上午9点至下午5点）。或者拨打快报“钟晓敏爱心工作室”

热线 13770596060（上午8:30~晚上7:30）。

亲爱的读者，如果您愿意资助贫困学子回家过年，可将爱心款转入快报的公共爱心账号：华夏银行南京汉中路支行，钟晓敏41402020010101944740

您也可以通过邮局汇款，汇款地址：南京市新街口正洪街18号东宇大厦21楼现代快报“钟晓敏爱心工作室”收。邮编：210005。资助咨询电话：025-114（24小时开通），13770596060（上午8:30~晚上7:30）

时间：2008年1月5日~2008年2月6日